

## 恢复联合国合法席位50年作出重大贡献

# 中国收获世界祝福和高度赞扬

1971年10月25日，第26届联合国大会以压倒多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国合法席位。大会现场，掌声、歌声、欢呼声交织在一起。

回望过去50年，中国坚定维护联合国在国际事务中的核心作用，坚定站在历史前进的正确方向一边，勇于担当并贡献力量。

中国的努力，世界看在眼里。50年后的今天，中国不但收到了超多祝福，还得到了国际社会的高度赞扬与肯定。联合国秘书长古特雷斯表示，有了中国的支持，联合国才能够更好地履行职责，而中国的发展也给世界带来了机遇。

### 来自国际社会的祝福

25日上午，中国国家主席习近平在北京人民大会堂以视频方式会见联合国秘书长古特雷斯。

“50年前的今天，中国恢复在联合国的合法席位，这是正义的一天，我对此表示热烈祝贺。”古特雷斯给中国送上祝福。

他认为，中国发展给世界带来机遇。“感谢中国始终坚持多边主义，支持联合国工作，为促进世界和平与发展发挥了重要作用，作出了重大贡献。国际社会需要加强团结合作，坚持多边主义，完善全球治理，实现更多公平正义。”

他代表联合国高度赞赏中国为消除贫困、应对气候变化、生物多样性保护、推动新冠疫苗成为全球公共产品发挥的关键作用。

“我衷心祝贺你们50年来所取得的杰出成就。”第76届联合国大会主席沙希德也对中国恢复联合国合法席位50年来所取得的伟大成就及对国际社会的重大贡献给予高度肯定，“中国自豪地站在国际社会面前，为国际社会作出了贡献。”

“祝贺中国恢复联合国合法席位50周年！”“为了更好的世界，在一起，永远！”……社交媒体上，海外网民的祝福此起彼伏。

在收获祝福的同时，习近平主席在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的讲话也引发外媒关注。

路透社援引中国媒体报道，“中国将永远是世界和平的建设者和国际秩序的维护者”。印度《商业标准报》表示，在恢复联合国合法席位50周年之际，中国重申对联合国的支持，并承诺将加倍努力开展国际合作，为建设更美好世界的全球行动注入新活力。

### 多边外交史的里程碑

澳大利亚前总理陆克文对50年前这一历史性时刻记忆犹新，他说：“当年妈妈给了



我一张报纸，上面最大的标题是‘中华人民共和国恢复联合国合法席位’。她说：‘你需要了解中国，因为这会影响你的未来！’”

中国恢复联合国合法席位对世界意味着什么？每个人心中或许有不同的答案。

“我一生中从未听过如此响亮的掌声。”亲历这一时刻的巴基斯坦联合通讯社常驻联合国记者阿里一边回忆一边感叹，“正因为中国在联合国合法席位的恢复，联合国的生态才得以发生重大改变。”

联合国贸发会议前秘书长素帕帕表示，中国在联合国合法席位得到恢复，为世界提供了一种平衡力量，确保了当今国际社会的和平稳定。

在巴基斯坦驻华大使哈克看来，这是多边外交史上的重要里程碑。“过去50年中，中国积极融入国际社会，在国际政治、经济治理和规则制定方面发挥引领作用。”

非盟驻华代表奥斯坦指出，中国在联合国安理会给予非洲大力支持，始终强调加强

▲ 1971年11月15日，以乔冠华(左)为团长、黄华为副团长的中华人民共和国代表团出席联合国大会

▲ 莫桑比克万宝莫桑农业园是中国在非洲最大规模的水稻种植项目，极大缓解了莫桑比克粮食短缺问题

▼ 中国派赴南苏丹首支维和步兵营2015年在南苏丹任务区举行开营仪式，接受联合国代表检阅 图 GJ



非洲能力建设，中国提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标尤其值得非洲学习。

“这是中国和所有发展中国家人民的胜利。”阿尔及利亚驻华大使布哈利法认为，中国提出包括“一带一路”在内的很多倡议，推动了发展中国家经济腾飞。

世界银行研究报告显示，共建“一带一路”将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困，将使参与国贸易增长2.8%至9.7%、全球贸易增长1.7%至6.2%、全球收入增加0.7%至2.9%。

突如其来的新冠疫情让人类面临二战后最大的全球公共卫生危机。“中国向世界提供了大量医疗物资、疫苗和资金援助。”世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布肯定了中国在“至暗时刻”伸出援手的暖心之举。

### 共建更加美好的未来

在南太岛国巴布亚新几内亚，一种来自

中国的菌草被当地农民视为“神草”，它不仅可以在种菇，还改善了生态。这种菌草已漂洋过海抵达全球100多个国家和地区，帮助当地人民改善生活走出贫困。

世界好，中国才能好。50年来，中国始终把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来，国际社会也对未来中国在维护联合国地位作用及造福全人类等方面有更多期许。

南非政府高级顾问道格拉斯表示，“中国的环保低碳实践之路为更多发展中国家作出了表率，希望中国积极帮助广大发展中国家共创更美好的未来”。施瓦布希望，“未来50年，我们可以共建一个更加美好、更加合作、更加包容、更具韧性的世界”。

风雨同舟五十载，携手共创新未来。当前世界正处在新的历史十字路口，国际社会比以往任何时候都更加需要联手应对挑战、实现共同发展。

我们有理由期待，中国和联合国共同谱写的新篇章。 王若弦

## 苏丹军方宣布解散过渡政府

### 扣押总理并实施国家紧急状态

新华社上午电 苏丹过渡政府新闻部25日说，军方扣押过渡政府总理哈姆杜克、数名部长以及苏丹主权委员会数名非军方成员。军方领导人布尔汉随后宣布，解散主权委员会和过渡政府，将另成立政府。

主权委员会是苏丹过渡时期国家权力机构，由军方和非军方成员共11人组成，布尔汉任主席，原定下月将国家权力移交给届时成立的非军人政府。

苏丹新闻部25日在社交媒体发帖发文说，哈姆杜克“拒绝支持政变”，他和数名主权委员会非军方成员、过渡政府部长遭军人扣押并带去未知地点。

布尔汉随后在国家电视台发表讲话，宣布实施国家紧急状态，解散主权委员会和过渡政府，并将另外成立政府。他说，过渡阶段

党派纷争威胁国家安全，迫使军方采取行动。军方仍会推进过渡进程，新成立的政府将领导国家，直至2023年7月选举，将国家权力移交给非军人政府。

首都喀土穆居民说，军人封锁了喀土穆通往周边地区的主要道路和桥梁，街头出现抗议兵变的示威者。示威者表示，要求“非军方政府回归，过渡进程回归”。

2019年4月，苏丹军方推翻时任总统巴希尔，成立过渡军事委员会。8月，过渡军事委员会与非军方政治力量“自由与变革联盟”达成协议，解散过渡军事委员会，双方成立苏丹主权委员会。9月，苏丹过渡政府成立，哈姆杜克出任总理。

近期苏丹政局再次紧张，军方要求改组过渡政府，非军方官员则指责军方意欲夺权。

## 俄公民赴美签证要出国办理

### 俄外交部谴责美国新规“近乎施虐狂”

新华社上午电 俄罗斯外交部发言人24日谴责美国要求俄罗斯公民在第三国申请美国签证的新规“近乎施虐狂”。

美国国务院当天将俄罗斯列入没有美国领事代表或当地政治安全形势令美国领事人员无法受理签证申请的国家名单。名单上现有10个国家，分别是古巴、厄立特里亚、伊朗、利比亚、索马里、南苏丹、叙利亚、委内瑞拉、也门和俄罗斯，这些国家的公民申请美国签证需赴第三国美国使领馆。

美国国务院说，申请美国非移民签证的俄罗斯公民须赴俄罗斯境外任何美国使领馆，申请美国移民签证的俄罗斯公民须赴美国驻波兰大使馆且需预约，美国驻俄罗斯大使馆只处理外交和公务签证申请。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示，美

国对俄罗斯公民的签证新规是“将一项21世纪技术性常规程序变成真正的地狱”，是“近乎施虐狂的嘲弄行为”。她说，美国多年来一直破坏在俄罗斯提供领事服务的系统，关闭领事馆、减少领事人员数量，以此试探俄罗斯如何回应，这纯属“卑鄙的策略”。

美国国务院声明称，俄罗斯禁止美国驻俄罗斯使领馆雇用俄罗斯或第三国公民，导致美国在俄罗斯领事人员极其有限，无法提供常规的签证服务和对美国公民的服务。

美国4月对俄罗斯施加制裁，驱逐俄罗斯外交官。俄罗斯5月将美国列为“不友好国家”，规定8月起美国驻俄罗斯使领馆不得雇用俄罗斯或第三国公民。5月中旬起，美国驻俄罗斯使领馆领事服务只限于面向美国公民的紧急服务和紧急移民签证申请受理。